L5/ Matt

Arbeitsbuch — Hausaufgaben Seite 13 bis 20. Konntet ihr alles |6sen, gibt es noch fragen dazu
In den letzten vier Lektionen haben wir was gelernt?

e Wie die verschiedenen Figuren ziehen
e Den Wert der Figuren
e Den Angriff und die Verteidigung

Diese Lektion befasst sich mit dem Matt. Matt ist gleichbedeutend wie die Partie zu verlieren. Eng
verbunden mit dem Begriff Matt sind: Keine Fluchtfelder mehr, Mattbilder, Schachmatt Sieg und
Niederlage.

Mit dem Begriff Schachmatt erfasst man die Situation, dass der Konig keine Fluchtfelder mehr hat und
die schachbietende Figur nicht geschlagen werden kann.

Schach und Schachmatt

Links haben wir nur Schach, da der Konig die
schachbietende Dame schlagen kann.

Rechts ist die Dame durch den Koénig geschitzt und
somit ist Schwarz Schachmatt. Diesen unterschied zu
sehen und zu erkennen ist sehr wichtig.

Die Aufgabe ist nicht schwierig. Schwarz ist am Zug.
Dennoch ist rasches ziehen fehl am Platz.

1. ... Dh2+ist nicht matt wegen DxDh2

Richtig: ist 1. ... Dfl++
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Abzugschach
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In diesem Diagramm kdnnen wir verschiedene
Moglichkeiten anschauen.

Zuerst mit Weiss. Wie lautet hier der Gewinnzug.
De8++, die Dame schiitzt den Turm.

Nun wird der Gewinnweg fiir Schwarz tberlegt.
Auch hier sehen wir, dass der weisse Konig fast keine
Fluchtfelder hat.

1. ... Db8+ Weiss kann den Turm oder die Dame
nicht nach e5 stellen — Materialverlust

Was folgt nach dem Zug g3. Natirlich Tb2 mit
Damengewinn. Wir sehen in dieser Stellung, dass
Dc7+ und Dd6+

Hier sehen wir, dass die lange Diagonale von Weiss
beherrscht wird. Laufer und Dame besetzten die
schwarzen Felder. Der schwarze Konig ist in Gefahr.
Wie ist die Losung zum Matt?

1. Dxeb++

Diese Stellung ist etwa besonderes und ist ein Motiv,
dass immer wieder vorkommt. Das Abzugschach. Hier
gewinnt Weiss die Partie. Oft gewinnt man eine Figur!
Einmal mehr wird der kleine Bauer zum Helden.

c4!! Ist matt. c3 ist nur Schach und gewinnt den Laufer!




Nun wird es etwas schwieriger.
Finde alle Mattmoglichkeiten
Weiss am Zug.

1. Db6++

1. Dc5++

1. Dd2++.

Auch hier gibt es drei Moéglichkeiten.
Schwarz am Zug.

1...Dg2++

1. Sxfl++ oder Sf3++

Hier verbergen sich 4 Mattbilder
Weiss am Zug.

De8++

Lf5++

Th7++

Sfe++
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Zum Abschluss noch ein Matt in einem Zug.
Schwarz ist am Zug.
1. ... De5++

Merksatz: Bevor du einen Zug spielst. Frage dich? Ist eine meiner Figuren angegriffen. Kann
ich wirkungsvoll Schach bieten und somit den Konig angreifen. Kann ich eine gegnerische
Figur schlagen, die gleich viel wert hat oder weniger.
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